Concursul şcolar de Geografie, cl. a IX-a, etapa locală, 2010

Barem de corectare şi notare

1.a.prezentarea corectă şi completă a celor două momenmte critice, 8 puncte, câte 4 puncte pentru fiecare caz; primul moment: 

- în Arhaic (acum 3,7 mld. ani), creşterea puternică a efectului de seră, datorat atmosferei primare a Terrei, care ar fi putut duce, dacă s-ar fi accentuat, la încălzirea puternică şi ireversibilă a Terrei, odată cu imposibilitatea menţinerii hidrosferei lichide; al doilea moment;

-  răcirea puternică a Terrei din Proterozoic (acum 1,7 mld. ani), care, dacă ar fi continuat şi temperatura ar fi scăzut cu încă 3 – 4 grade, Terra ar fi fost acoperită în totalitate de gheţari, proces care ar fi putut deveni ireversibil

b.răcirea accentuată a fost diminuată treptat datorită creşterii concentraţiei de oxigen din atmosferă, acest gaz al vieţii fiind un produs liber al florei marine; la limitarea răcirii a contribuit şi efectul de seră (CO2), astfel că se poate spune că acest efect are o influenţă puternică asupra mediului, aceasta putând fi benefică sau din contra, un echilibru extrem de labil la nivelul componentelor atmosferei: 4 puncte

                                                                                                                                       Total: 12 puncte

2.Rolul general al gravitaţiei (eroziune, vânturi, curgerea râurilor, troposfera etc.):                  1 punct;

- datorită gravitaţiei, apare, ca tip genetic de relief, categoria formelor gravitaţionale:              1 punct; 

- agenţii morfogenetici specifici (gravitaţia, apa de infiltrare, coeziunea rocilor etc.):              3 puncte; 

- procesele geomorfologice predominante (prăbuşiri, alunecări, sufoziune, retragerea versanţilor etc.): 
                                                                                                                                                     4 puncte; 

- formele de relief rezultate (alunecări de teren, glacisuri de eroziune, versanţi diferiţi, torenţi de noroi etc.):                                                                                                                                             4 puncte; 

- exemple regionale (în orice regiune unde masa materialelor depăşeşte coeziunea stratelor):   1 punct

                                                                                                                                        Total: 14 puncte

3.În 22 iunie este Solstiţiul de vară. Începe vara astronomică în Emisfera Nordică, care este luminată şi încălzită la maximum. În interiorul Cercului Polar de Nord, soarele nu apune. În Emisfera Sudică începe iarna. Razele soarelui cad perpendicular pe Tropicul Racului, astfel că Emisfera Sudică nu este luminată şi încălzită decât până la limita Cercului Polar de Sud, datorită înclinării axei terestre cu 66 grade şi 30” (valoare cu care sunt notate Cercurile polare, fiecare în partre). În interiorul acestuia este noapte polară, temperaturile atingând minimele absolute pe Terra. În Emisfera Sudică a Globului este cea mai scurtă zi şi cea mai lungă noapte a anului. Această perioadă durează până la 23 septembrie (peste 93 de zile), la Echinocţiul de toamnă, când razele soarelui, care între timp s-au deplasat zilnic spre sud, cad perpendicular pe Ecuator, iar cele două emisfere ale Terrei sunt egal iluminate şi încălzite, ziua fiind egală cu noaptea pe toată suprafaţa Globului. 

                                                                                                                                       Total: 10 puncte

4.a.Distanţa dintre A1 şi A2 este de 20,6 km: 3,5 puncte; 

- construirea corectă a scării grafice: 3,5 puncte;

 b. Segmentul de râu va fi reprezentat pe hartă prin valoarea de 2,06 cm: 3 puncte

                                                                                                                                       Total: 10 puncte

5.a.Subducţia reprezintă procesul de coborâre a unei plăci tectonice sub altă placă tectonică, în lungul unui plan înclinat, numit plan Benioff. Astfel, placa dispusă altitudinal mai jos şi care este mai grea coboară sub placa mai înaltă şi mai uşoară, coliziunea celor două plăci ducând la: formarea munţilor de încreţire a scoarţei şi a munţilor vulcanici, formarea arcurilor insulare, a foselor oceanice. Principalul fenomen asociat acestor activităţi endogene este cutremurul de pământ: 10 puncte; 

b. Lanţul muntos himalayan s-a format datorită deplasării plăcii tectonice indiene de la sud spre nord şi a intrării acesteia în coliziune cu placa euroasiatică, segmentul tibetan al acesteia. Placa indiană a intrat în subducţie faţă de placa euroasiatică, între cele două existând iniţial un mare geosinclinal, în care s-au acumulat strate sedimentare foarte groase. Această masă de sedimente a fost comprimată şi cutată, concomitent cu un puternic metamorfism al rocilor existente, formâdu-se astfel lanţul muntos cel mai înalt de pe Terra: 6 puncte

                                                                                                                                       Total: 16 puncte

6.Reprezentarea corectă a unei structuri cutate: strate de roci, cută, anticlinal, sinclinal.

                                                                                                                                       Total: 8 puncte
7.a. Imaginile reprezintă patru ipostaze ale aceluiaşi tip genetic de relief, relieful deşertic: 2 puncte; 
b. agenţii morfogenetici (schimbări termice, vânt, apa de precipitaţii etc.): 3 puncte; 
c. procesele geomorfologice predominante (dezagregare fizică a rocilor – imaginea 4, Monument Valley-Utah), deflaţie, acumulare eoliană, eroziune torenţială etc.): 5 puncte; 
d. forme de relief rezultate: hamada (imaginea 2), erg (dune de nisip, imaginea 1), reg (imaginea 3, inclusiv cu inselberg), ued, pediment, depresiune de acumulare: 8 puncte; 
e. exemple regionale: regiunile cu ariditate ridicată şi cu diferenţă mare de temperatură dintre zi şi noapte – Sahara, Arabia, Australia, Asia centrală, SUA, Mexic etc.: 2 puncte

                                                                                                                                      Total: 20 puncte

Din oficiu: 10 puncte

Total general: 100 puncte

